

ACTA NÚM. 105

Comissió d'Investigació:

Armand Sánchez Bonastre
Edelmira Badillo Jiménez
Miguel Chillón Rordíguez
Montserrat Claveria Nadal
Eduard José Cunilleras
Montserrat Llagostera Casas
Iván Martínez Flores
Màrius Martínez Muñoz
José Luis Molina González
Carme Molinero Ruiz
Xavier Navarro Acebes
Lidiane Nunes de Castro
Pilar Orero Clavero
Nerea Roher Armentia
Maria Gemma Rubí Casals
Montserrat Ventura Oller

A Bellaterra, a les 9.30 h del dia 14 de setembre de 2020, es reuneixen en sessió ordinària, per videoconferència, a la sala de juntes del Rectorat i sota la presidència del vicerector de Recerca i de Transferència, Armand Sánchez Bonastre, els membres de la Comissió d'Investigació assenyalats al marge.

No hi assisteixen Eloi Esparraguera Espuña i Montserrat Ventura Oller. Excusa la seva assistència Albert Teixidó Palazón.

Hi assisteixen, amb veu i sense vot Anabel Poveda Barbero, cap de l'Àrea de Gestió de la Recerca, Maria Àngels Osuna Torres, cap de la Unitat de Gestió de Recursos de l'Àrea de Gestió de la Recerca i Xavier Ariño Vila, responsable de projectes estratègics.

Hi actua com a secretari Pedro de Alcántara-García Briones, lletrat del Gabinet Jurídic de la UAB.

Ordre del dia

1. Aprovació de les actes de les sessions anteriors.
2. Informe dels vicectors.
3. Aprovació, si s'escau, dels criteris de prioritització aplicables ala convocatòria FI2021.
4. Discussió i aprovació, si s'escau, dels criteris de prioritització aplicables a la convocatòria d'Ajuts per a finançar projectes de recerca "Replegar-se per créixer: l'impacte de les pandèmies en un món sense fronteres visibles (PANDEMIES 2020).
5. Adscripcions i desadscripcions de personal investigador a centres i / o instituts de recerca.
6. Informe favorable, si s'escau, de la sol·licitud de reconeixement d'investigadors vinculats a la universitat.
7. Proposta de modificació de la normativa relativa als pagaments de l'article 83, en relació amb els complements salarials de projectes.
8. Proposta de modificació de la normativa de despeses menors (pel que fa a temes de recerca).
9. Assumptes de tràmit.
10. Torn obert de paraules.

Desenvolupament de la sessió

La sessió d'aquesta comissió es desenvolupa a distància, a l'empara de l'article 6 del Decret llei 8/2020, de 24 de març, de modificació parcial del Decret llei 7/2020, de 17 de març, de mesures urgents en matèria de contractació pública, de salut i gestió de residus sanitaris, de transparència, de transport públic i en matèria tributària i econòmica, i d'adopció d'altres mesures complementàries, i de la Instrucció UAB 9/2020, que modifica la Instrucció 5/2020, sobre l'organització de reunions urgents a distància dels òrgans de govern col·legiats generals davant l'emergència sanitària decretada a causa de la COVID-19.

El president dona la benvinguda a la doctora Edelmira Rosa Badillo Jiménez, directora del Departament de Didàctica de la Matemàtica i de les Ciències Experimentals, qui substitueix a la doctora Montserrat Ventura, directora del Departament d'Antropologia Social i Cultural, a qui se li agraeix la seva participació a la comissió.

1. Aprovació de les actes de les sessions anteriors.

La Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment el redactat de les actes de les sessions de la Comissió d'Investigació de dates 12 de febrer de 2020 i 18 de juny de 2020.

2. Informe dels vicerectors.

El president informa **(i)** que la setmana passada el doctor Javier Lafuente va presentar la seva renúncia al càrrec de vicerector d'Innovació i de Projectes Estratègics ja que té intenció de presentar-se a rector en les eleccions del proper mes. Per tant, les funcions del càrrec les assumeix el propi vicerector de Recerca i de Transferència fins el relleu del nou equip de govern. **(ii)** Seguidament informa de diferents accions legislatives, tant a nivell Català (avantprojecte de la Llei de la Ciència de Catalunya que no donarà temps per tramitar-se al parlament), com a nivell estatal (avantprojecte de modificació de la Llei orgànica d'universitats en matèria de l'estatut del personal docent i investigadors –agregats i catedràtics contractats–; l'Estratègica d'investigació 2021 – 2027 aprovada pel Consell de Ministres, la qual s'enviarà a través de la OCI als membres de la Comissió). **(iii)** Comenta que el proper juliol es va resoldre la convocatòria ICREA, on es van convocar 10 places, 2 de les quals han estat adjudicades a investigadors de la UAB que passaran a estar contractats per la Fundació ICREA: doctors Esteve Corbera i Raúl Landero. **(iv)** Informa que la darrera setmana es va resoldre la convocatòria Ramon y Cajal i que s'obre un període de 15 dies perquè aquells que hagi sortit a la llista puguin contactar amb les universitats. En aquest sentit parla de la voluntat de donar facilitats per poder incorporar investigadors del programa Ramon y Cajal sense posar cap topall als departaments perquè puguin incorporar aquest tipus d'investigadors. **(v)** Comenta que recentment es va resoldre les medalles Narcís Monturiol on van ser proposades al guardó dues investigadores de la Universitat, les doctores Victoria Reyes i M^a Teresa Espinal. **(vi)** La formació del personal docent i investigador l'ha assumit la unitat de Formació per tal de millorar la gestió dels programes de formació adreçats als investigadors perquè siguin més transversals. Abans els programes formatius eren gestionats per l'ICE i ara està integrat a la Unitat de formació. **(vii)** Informa de la celebració extraordinària d'una sessió de la Comissió per tal de tractar temes urgents com són la proposta de criteris d'avaluació d'investigadors del programa talent, així com, fer esmenes a la proposta del programa Profor que està a punt de presentar la Generalitat. **(viii)** En relació al programari de gestió de la recerca (CRIS) denominat Egreta, dona la paraula a la senyora Poveda qui comenta que ja està operatiu a nivell administratiu; que no està plenament implementat atès que el proveïdor no tenia finalitzat i homologat amb el Ministeri el CVN. Al llarg d'aquesta setmana els investigadors de la Universitat rebran una nota del vicerector indicant que el programari es posarà en marxa de forma progressiva amb la intenció que en el període d'un mes tots els investigadors i centres tindran accés al nou aplicatiu de recerca.

3. Aprovació, si s'escau, dels criteris de prioritització aplicables ala convocatòria FI2021.

El president informa que atesa la proximitat de la publicació de la propera convocatòria d'ajuts destinats a universitats, centres de recerca i fundacions hospitalàries per contractar personal investigador novell per a l'any 2021 (FI-DGR) es proposa aprovar els criteris de prioritització **(annex núm. 1)** ja que habitualment les bases reguladores de la convocatòria estableixen que l'AGAUR ha de validar el procediment de prioritització de les institucions.

El president obre un torn de paraules on es debat sobre la idoneïtat de la ponderació que es dona (5%) pel fet de tenir directors de tesis que hagi dirigit alguna tesi amb menció de doctorat internacional a la UAB recentment, atès que en el darrer curs l'obtenció d'aquesta menció ha

estat més difícil atesa la impossibilitat de mobilitat dels investigadors. Finalment, es considera adequat mantenir el criteri tal i com s'ha proposat atès que el Ministeri ha facultat a les universitats a reconèixer mencions internacionals a aquelles persones que, tot i no haver-se desplaçat a l'estranger puguin acreditar activitat científica de manera telemàtica.

Això deriva en una valoració dels procediments de gestió telemàtica de procediments de doctorat. Tot i que es considera que pot millorar, en definició de processos i assistència tècnica, la universitat ha estat de les pioneres en la gestió d'aquests procediments durant la pandèmia.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector d'Investigació, **la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:**

PRIMER.- Aprovar els criteris de priorització de les beques FI-DGR per al 2019 d'acord amb els termes de l'annex núm. 1.

SEGON.- Encarregar al vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

TERCER.- Comunicar els presents acords al vicegerent de recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius

4. Discussió i aprovació, si s'escau, dels criteris de priorització aplicables a la convocatòria d'Ajuts per a finançar projectes de recerca "Replegar-se per créixer: l'impacte de les pandèmies en un món sense fronteres visibles (PANDEMIES 2020).

El president informa de l'aprovació de la RESOLUCIÓ EMC/1729/2020, de 16 de juliol, per la qual s'aproven les bases reguladores de la convocatòria d'ajuts per al finançament de projectes de recerca, en el marc de la convocatòria "Replegar-se per créixer: l'impacte de les pandèmies en un món sense fronteres visibles" (PANDEMIES 2020), la base quarta de la qual preveu que la UAB pot presentar com a màxim 27 projectes la qual cosa obliga l'aprovació d'uns criteris de priorització per tal de seleccionar, en el seu cas, els 27 projectes que es presentaran a l'ajut els quals es presenten (**annex núm. 2**) per la seva aprovació i explica el model de priorització de les sol·licituds i es proposa la següent ponderació:

Criteri	Punts
Trams de recerca i transferència vigents de l'equip investigador de la proposta / suma total de Trams de recerca i transferència vigents de l'àmbit	20
Tesis defensades dirigides per l'equip de la proposta / suma total Tesis defensades dins de l'àmbit	20
Nombre de projectes europeus on l'IP UAB es de l'equip investigador / Nombre total de projectes europeus de l'àmbit	20
Nombre de projectes europeus en l'equip investigador on l'IP UAB es dona/ Suma total del nombre de projectes europeus del grup (àmbit) on l'IP es dona	10
Ingressos competitius dels projectes on l'IP es de l'equip investigador de la proposta/ ingressos en tot el grup (àmbit)	15
Ingressos NO competitius dels projectes on l'IP es de l'equip investigador de la proposta/ ingressos en tot el grup (àmbit)	15

Seguidament el president obre un torn de paraules on es valora si la capacitat d'obtenir finançament ha de tenir tanta ponderació 30 punts sobre 100. Finalment es conclou que es pot mantenir aquesta ponderació atès que els investigadors seran valorats per àmbits de coneixement.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector d'Investigació, **la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:**

PRIMER.- Aprovar els criteris de priorització de la convocatòria d'ajuts per al finançament de projectes de recerca, en el marc de la convocatòria "Replegar-se per créixer: l'impacte

de les pandèmies en un món sense fronteres visibles” d’acord amb els termes de l’annex núm. 2.

SEGON.- Encarregar al vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

TERCER.- Comunicar els presents acords al vicegerent de recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

5. Adscripcions i desadscripcions de personal investigador a centres i / o instituts de recerca.

El president proposa la modificació d'adscripció d'activitat investigadora de personal acadèmic a CERS/Instituts, d'acord amb el llistat que s'adjunta com **annex núm. 3**.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector d'Investigació, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Informar favorablement les modificacions d'adscripció de la recerca de personal investigador de la UAB en els CERS/Instituts recollits en l'annex núm. 3.

SEGON.- Comunicar el presents acords al vicerector de Recerca i de Transferència i elevar les actuacions a aquest perquè emeti la corresponent resolució i la notifiqui als interessats i òrgans escaients.

TERCER.- Comunicar els presents acords al vicegerent de recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

6. Informe favorable, si s'escau, de la sol·licitud de reconeixement d'investigadors vinculats a la universitat.

El president proposa l'informe favorable de la sol·licitud de reconeixement d'investigadors vinculats, d'acord amb el llistat que s'adjunta com **annex núm. 4**.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector d'Investigació, la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:

PRIMER.- Informar favorablement la sol·licitud de reconeixement d'investigadors vinculats recollits en el annex núm. 4.

SEGON.- Encarregar al vicerector de Recerca i de Transferència l'execució i el seguiment d'aquests acords.

TERCER.- Comunicar els presents acords al vicegerent de recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.

7. Proposta de modificació de la normativa relativa als pagaments de l'article 83, en relació amb els complements salarials de projectes.

El president informa que la UAB té una normativa de pagaments de l'article 83 de la LOU on es permet abonar als investigadors un complement retributiu per activitats científiques extres que impliquin ingressos per la UAB amb un topall d'uns 150.000 € addicionals. Actualment ens trobem que en els projectes ERC es permet no solament abonar un pagament complementari contra el pressupost del projecte finançat, sinó que a més permet un altre pagament addicional denominat 'complementary salary' sempre i quan la normativa de la institució d'on pertany l'IP habiliti aquest pagament, cosa que no ho permet la UAB. En aquest sentit, esdevé un obstacle atraure investigadors internacionals que perceben aquest 'complementary salary' de projectes ERC atès que la UAB no preveu aquest tipus de pagament.

Ara s'està treballant en crear una proposta de normativa i quan estigui preparada es presentarà a aquesta Comissió i als altres òrgans competents de la Universitat.

8. Proposta de modificació de la normativa de despeses menors (pel que fa a temes de recerca).

El president informa que la Universitat Autònoma de Barcelona aplica la '*Normativa de despeses menors, despeses urgents i altres quantitats avançades*' atès que es considera convenient modificar un paràgraf de l'epígraf 1r de l'esmentada normativa, perquè on diu:

'No es poden tramitar despeses de caràcter personal encara que siguin necessàries per al desenvolupament de l'activitat, com per exemple, quotes personals a col·legis professionals, taxes administratives, ... En el cas concret de les quotes d'associacions, es pot admetre com a despesa si és condició indispensable per l'assistència a un congrés o conferència o comporta l'accés a una revista o publicació científica. En canvi, si el fet de pagar una quota d'associació només permet una reducció en el preu de la inscripció a un congrés però no és imprescindible per l'assistència al mateix, es considera despesa personal i el seu pagament tindria una naturalesa retributiva (ART. 83) estant sotmès a les retencions a previstes en l'àmbit de l'IRPF'.

Digui:

'En el cas concret de quotes d'associacions es podrà admetre com a despesa si les mateixes organitzen activitats formatives (jornades, congressos, cursos...) o comporta l'accés a una revista o publicació científica i el origen del fons ho permet'.

El president obre un torn de paraules i diferents membres de la comissió manifesten la seva voluntat en aprovar el canvi ja que sovint s'han trobat amb la situació que s'aborda amb la reforma d'aquesta instrucció.

Per tot això, en vista de les consideracions anteriors, a proposta del vicerector d'Investigació, **la Comissió d'Investigació de la UAB aprova per assentiment:**

PRIMER.- **Proposar a la Comissió d'Economia i d'Organització la modificació de la '*Normativa de despeses menors, despeses urgents i altres quantitats avançades*' en els termes indicats en el cos de la present proposta.**

SEGON.- **Traslladar la proposta de modificació normatiu a la Comissió d'Economia perquè exerceixi les seves competències.**

TERCER.- **Comunicar els presents acords al vicerector de Recerca i de Transferència i elevar les actuacions a aquest perquè emeti la corresponent resolució i la notifiqui als interessats i òrgans escaients.**

QUART.- **Comunicar els presents acords al vicegerent de recerca, per tal que porti a terme les mesures necessàries per a fer-los efectius.**

9. Assumpes de tràmit.

No n'hi ha cap.

10. Torn obert de paraules.

El doctor Miguel Chillón pregunta per com està el tema de resoldre la situació del personal del Capítol VI que porta molts anys en l'esmentada situació sense aconseguir la seva estabilització. El president comenta que en aquest moment no es pot pronunciar al respecte.

El doctor Eduard Jose traslladar el neguit de diferents tècnics de suport a la recerca que treballen presencialment als laboratoris en relació a la gestió de la prevenció del contagi del COVID-19 i de les proves PCR. El vicerector comenta que des de gerència s'està treballant en aquesta qüestió ja que es vol que totes les universitats catalanes adoptin un mateix protocol de gestió de la prevenció de contagis del COVID-19.

A les 11:45 h el president aixeca la sessió, de la qual, com a secretari, estenc aquesta acta.

El secretari

Vist i plau
El president